

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defuncion a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

EL JOVEN
Venancio Bolado García
Falleció ayer, á los 15 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Sus desconsolados padres don Venancio Bolado, industrial de esta plaza, y doña Elvira García; sus hermanos María, Ricardo, Paz y Fernando; tíos, primos y demás parientes,

Funeraria de A. Rivera.—Puerta la Sierra, 4.—Servicio permanente.—Teléfono 458.

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzad de SANCHEZ HERMANOS

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90
La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de ómnibus ó tranvías y el resto en metálico.

LA NUEVA DIPUTACIÓN

No asamos...

Creíamos nosotros que cumpliendo lo prevenido en la ley orgánica electoral que trata de la constitución de los Ayuntamientos y Diputaciones en fecha fija, éstas cumplirían en un todo con lo legislado.

Peró, sí, sí; buenos son los diputados provinciales montañeses para hacer caso de lo señalado en la ley. Esta tiene menos fuerza obligatoria que la opinión del cacique máximo erigido en dictador, que la orden de incumplimiento dada por él. Su poder y soberbia llega á imponerse hasta lo trascrito por la ley.

Explicítamente se demostró el sábado, día señalado en toda España para que se constituyeran las Diputaciones, efectuándolo todas las Corporaciones, excepto las de Toledo, Orense y Santander.

Provincias entregadas en manos del feudalismo que impone voluntades, burlándose caprichosamente de la ley cuando le viene en gana.

Y con objeto de demostrar que ellos son los «amos de la política provincial», dicen como Luis XIV: Los que mandamos somos nosotros. Así debe de ser, cuando el viernes por la noche avisaron á los diputados «adictos» á la persona á la cual obedecen, que no asistieran á la sesión de la Diputación, pues no habiendo el número reglamentario ni se podría constituir la Mesa de edad, ni la Comisión dictaminadora de actas, ni la Comisión auxiliar. Y cumpliendo la orden recibida abstuvieron los futuros padres de la provincia, quedándose tranquilos en sus casas.

El hecho, que parece no tener importancia, es demasiado significativo y elocuente. La conducta observada nos da la clave de lo que será la administración provincial y la total «independencia» con que tratarán las cuestiones los diputados electos y los que continúan del bienio anterior. A ellos está encomendado el administrar los intereses provinciales, pero toda su gestión ha de obedecer á un método, á un plan trazado de antemano por los que se hallan entre cortinas.

El ordeno y mando es la consigna que pesa sobre los diputados. De derecho conceptúanse nuestros representantes, pero de hecho han de serlo los otros, los que les regalaron las

actas y les sacaron del círculo anónimo de los amigos para lanzarles á la vida política. Son, por lo tanto, empleados que se ven forzados á laborar en el sentido que la empresa explotadora, conocida por el conglomerado, señale ó indique á todos las cuestiones.

La no asistencia el día 1.º á la Diputación era un plan premeditado, pues á pesar de cuanto escribimos en contra de manifestarnos asistiendo á la Casa provincial, no creyeron pertinente reunirse. Como primero de mayo—se digeron los «cucos» directores—los obreros huelgan celebrando la Fiesta del Trabajo; á las doce acuden en manifestación al Gobierno civil y de allí pueden, aconsejados por alguno, dirigirse á la Diputación y armar algún escándalo ó organizar protestas.

Y como la conciencia les acusa de haber procedido ilegalmente con las actas del distrito de Santander, temieron y no encontraron medio más adecuado para librarse del bochorno, que esperar hasta hoy. Irremisiblemente tienen que reunirse en sesión subsidiaria con el número que asista, que serán todos.

A propósito de la Comisión de Actas que ha de ser nombrada hoy, y para aportar elementos de juicio que la orienten y le sirvan de ejemplo cuando se discutan las elecciones de este distrito, presentaremos un caso idéntico á los sucedidos en Maliaño, Camargo y Piélagos.

El caso á que nos referimos es el siguiente:

Al constituirse la Diputación vizcaína se comentaba entre los diputados que la elección por el distrito de Bilbao sería anulada, por haberse comprobado que se había ejercido coacción sobre algunos electores; que se efectuó la compra de votos; que votaron individuos que no figuraban en el Censo y que en la sección de la calle Nueva, donde fué rota la urna, esparcidas las papeletas y verificado el escrutinio por orden del vicepresidente de la Junta del Censo.

¿Verdad que todos esos hechos guardan íntima relación con los sucedidos en los Ayuntamientos de Piélagos y Camargo y realizados por los del conglomerado? ¿No se parecen como una gota de agua á otra?

Exactamente iguales, dirán los lectores.

Peró si los hechos son iguales, en cambio los procedimientos adoptados por las autoridades de Vizcaya

difieren completamente de los seguidos por las de Santander. Allí halláanse procesados, á instancias de los bizcaitaras, un concejal republicano, dos apoderados de la conjunción republicano-socialista y, en justa reciprocidad, los apoderados bizcaitaras y el presidente de la Mesa. También sufre proceso el vicepresidente de la Junta del Censo, que se arrogó, indebidamente, atribuciones que no le competen, ordenando verificar el escrutinio y darle por válido.

Ahí tienen los diputados montañeses materia suficiente para obrar con arreglo á la justicia, declarando suyas las elecciones de Maliaño, Camargo y Puente Arce. Y los señores jueces inspírense en la conducta seguida por el Juzgado de Instrucción del Centro, de Bilbao, que dispuso procesar á los autores de las extralimitaciones, calificando de delitos castigados por el Código, los hechos que se desprenden de los autos que obran en su poder, según las actuaciones practicadas.

Con estar cortados por el mismo patrón los delitos cometidos, allí hay nueve ó diez procesados, personas respetables de ambos partidos. Aquí preténdese echar tierra al asunto dando por válida una elección donde se compraron los votos; falsificáronse actas; votóse por ausentes y muertos; se rechazó á interventores; hizo-se el escrutinio sin papeletas y, por último, se firman documentos veinticuatro horas después de lo que señala la ley.

¿Por qué esa parcialidad? ¿Por qué lo que en Vizcaya cae bajo la sanción penal, en Santander lo consideran legal? ¿Ah, porque en Bilbao no funcionan las influencias ni ejercen presión sobre los Tribunales de justicia! En cambio aquí todo se supedita al cacicato de cuatro señores, y la ley se vulnera, y la justicia se tuerce del recto camino, y la farsa, la falacia y la mentira triunfa...

Hasta que el pueblo se de cuenta de ello y entonces...

A los jóvenes republicanos

Hora es ya de que los jóvenes republicanos montañeses salgan del marasmo en que voluntariamente se hallan postrados y entren con todo su vigor en la liza que se avecina.

Romanones, en su discurso pronunciado recientemente en Palma, trata de realizar la unión de los elementos liberales monárquicos, y aun pretende con su reconocida habilidad política tender un puente de plata á ciertos partidos de la extrema izquierda.

Maura reorganiza sus fuerzas y también trata de atraer á su lado á los elementos de la extrema derecha. Para ello no vacila en personalizar su partido y en proclamar, en alta voz, que sustentará su política de 1909; política tan nefasta para nuestra pobre España, y que, ante los ojos asombrados del mundo civilizado, pasaremos por ser el balcón de Europa.

Pues bien. También nosotros hemos de reorganizarnos; mas para esto no hemos de recurrir con halagos, ni promesas á quienes militan en filas distintas á las nuestras. ¡No! Estamos seguros de nuestras propias fuerzas, y con ellas lucharemos.

No soñamos para esto con la utopía de hacer una Juventud Republicana Única en Santander. Por desgracia nuestra, estamos bien convencidos de la inutilidad de cuantos esfuerzos para ello hiciéramos. Mas... ¿por qué no hemos, no obstante, de agruparnos bajo una misma bandera, cuantos aspiramos, no á una inteligencia ficticia, sino á una verdadera conjunción en los elementos republicanos?

La Juventud Republicana de Santander, Agrupación que en todos sus actos demostró ser la única entidad política que no reconoció jefe personal alguno, y se limitó exclusivamente á hacer política republicana, es la llamada hoy día á agrupar en torno suyo á cuantos jóvenes anhelamos por la implantación de una República democrática en España.

Sabemos que en la última Junta general celebrada por dicha Sociedad, se acordó por unanimidad organizar para el próximo verano, actos de verdadera propaganda republicana; así como también convocar á una asamblea general á cuantos jóvenes republicanos existen en Santander y que comulgan con sus ideales, no admitan jefes que traten de personalizar programas.

E-peramos á su llamamiento acudáis todos, como un solo hombre, á prestarla con vuestro valioso concurso, como así lo habéis hecho siempre, el estímulo á que se hace acreedora la Comisión nombrada para realizar los primeros trabajos.

UN JOVEN REPUBLICANO.

LA FIESTA DEL TRABAJO

Entusiasmo.—Idea bien acogida.—El mitin.—La manifestación.—En el Sardinero.—Justas censuras.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, el proletariado montañés, como el del mundo entero, anteaer celebró la Fiesta del Trabajo.

Los verdaderos productores, los que todo lo laboran y de nada se benefician, los que desde el alboror de su juventud hasta que el peso de los años á unos les conducen á las odiosas Casas de Caridad, á otros á terminar sus días pidiendo una miserable limosna y á los más á morir en una triste cama de un Hospital, después de haber dejado su sudor, su sangre, su vida para que otros gocen, se diviertan y derrochen lo que en realidad no les pertenece, esos verdaderos productores, repetimos, se unieron en fraternal compañía anteaer para conmemorar el 1.º de Mayo.

Obreros de todos los oficios ó industrias se agruparon para contarse sus penas y para llorar la terrible crueldad á que están siendo sometidos los proletarios de las naciones que, por capricho de unos cuantos, están aniquilando á lo más florido de sus juventudes.

El actual 1.º de Mayo más que la Fiesta del Trabajo, muy bien pudiera haberse llamado la Fiesta de la Paz, pues á que ésta reine han tendido todos los actos celebrados en Santander.

Los bailes populares, las alegrías y los festejos de años anteriores, todo ello fué suprimido en atención á los compañeros que luchan, padecen, sufren y mueren envueltos entre las balas y la metralla de las naciones peleantes.

Pudiera haber sido suspendida la Fiesta del Trabajo en el presente año, mas ello no podía hacerse; hubiesen dicho los grandes oligarcas que dicha suspensión no obedecía á otras causas que al fracaso del idealismo obrero; hubiesen dicho, en sus más hondas raíces, había desaparecido.

Ya lo dejan así vislumbrar en sus breves notas los periódicos esqueroles; ya dicen que la concurrencia era menor que en años anteriores.

Si que lo era ¿y qué? Pero es que acaeció lo que tal proclaman ignorar que los grandes núcleos de obreros mineros han tenido que abandonar las cuencas por falta de trabajo, dividiéndose, repartiéndose y desperdigándose por toda la Península en busca de un triste pedazo de pan?

Mas á pesar de todo esto, la ciudad de Santander, á las seis de la mañana del día primero, presentaba un aspecto desusado. Docenas de voladores poblaban el espacio desde las primeras horas de la mañana, al mismo tiempo que la banda municipal anunciaba la llegada del día focando alegres pasodobles.

¡Hasta la banda de música de la Casa de Caridad, que á aquellas horas se disponía á salir para Torrelavega, acompañando á los exploradores santanderinos, situose frente al Centro Obrero y ejecutó algunas bonitas piezas! ¿Qué menos podían hacer aquellas infelices criaturas que compensarse, aunque no fuese más que unos momentos, con aquellos que son sangre de su sangre y carne de su carne!

Fué aquel momento uno de los más delicados que ha tenido en la Montaña en el año actual, la Fiesta del Trabajo.

A las siete de la mañana, pocos serían los obreros santanderinos que, vistiendo sus modestos trajes de día de fiesta, no se encontraban en la calle departiendo alegremente con sus camaradas.

Por las estaciones de la Costa, del Norte y por el tranvía del Astillero también llegaron bastantes obreros con objeto de asistir á los actos que se celebraban.

El mitin

Bajo la presidencia del compañero Bruno Alonso se celebró el mitin en el Centro Obrero, estando lleno el local. El presidente empieza haciendo historia de la fiesta del 1.º de Mayo, explicando después las causas de que no haya jira en el año actual al Sardinero, y que no son otras que la guerra europea.

Bernabé Hernández

Hace observar que viene al acto casi enfermo; pero que, en atención á la importancia del mismo, hará todo lo posible por llegar hasta donde sus fuerzas se lo permitan. Afirma que la Internacional obrera pasa en estos momentos por una crisis tremenda; crisis que se resolverá á favor del proletariado, que se desengañará de lo que sucede.

Protesta de que no se le permita hablar de la guerra ni en su aspecto económico, haciendo resaltar la anomalía que representa el hecho de que la Prensa pueda escribir sobre este tema y en cambio se prohiba tratarlo en la tribuna pública.

Dice que en los países extranjeros se tolera bastante más á un orador que á un escritor, pues éste puede, en cualquier momento, refrenar su pluma y corregir lo escrito, mientras que el orador, una vez dicha la frase ó el concepto, no puede retirarlo.

Pronuncia frases de Julio Méhabet y hace historia de las contiendas pasadas en Fran-

cia, declarando de fracaso la revolución francesa.

Habla del resurgimiento científico analizando los perjuicios que para el proletariado ha traído el maquinismo, pues esto ha traído el abaratamiento de la mano de obra y la paralización de brazos.

Recorre el orador las principales naciones europeas, censurando las máculas de todas ellas y de cada una. Como resultante de todas las luchas entre esas naciones que acabo de citar—digo—habéis convencido que todo ello ha obedecido á una cuestión económica, que siempre trajeron el derramamiento de sangre y para evitar esto, es á lo que siempre tendieron nuestros Congresos.

Trata de la actitud de los socialistas en el conflicto europeo, para sacar en consecuencia que el socialismo nada ha perdido absolutamente en sus principios.

Para demostrarlo se extiende en largas consideraciones, afirmando que la Internacional no ha dicho aun la última palabra, y que, por lo tanto, no se debe juzgar como fracasado el Socialismo.

(El orador es llamado al orden por el delegado, promoviendo algún revuelo en el público.)

Repite que no puede decirse que el Socialismo ha fracasado, porque tampoco se dice esto de los anarquistas, ni de los sindicalistas, de los cuales no tiene conocimiento de que alguno de ellos hayase dejado fusilar antes que ir á la guerra.

Historia la psicología de nuestro carácter, pidiendo que abandonemos el camino que seguimos de incredulidad, para seguir los senderos de cultura que nos lleve á tierra de promisión.

Combate los regímenes monárquico y republicano, porque, según él, no existe más diferencia entre uno y otro que la forma de símbolo. (Aplausos.)

Antonio Vayas

Dice que en este hermoso día en que se reúne el proletariado del mundo entero no le hace para divertirse y danzar, como algunos creen, desgraciadamente.

Hoy se reúnen los obreros—dice—para decir á las clases privilegiadas la necesidad que tienen de dar de comer á sus hijos.

Recuerda el orador que el día antes estuvo discutiendo con el gobernador respecto á los derechos que tienen los obreros y defendiendo la necesidad de hablar de la neutralidad española.

Censura la incultura hispana y combate los presupuestos de Guerra y Marina para lo que algunos llaman patria, mientras los maestros de escuela, que son los verdaderos regeneradores, se mueren de hambre.

Se duelen de tres millones de hombres hayan perecido en las llanuras de las naciones que están en guerra, guerra que es causa de que el actual 1.º de Mayo sea una marcha oscura, una nota triste y dolorida.

Cada pueblo—agrega—tiene los gobernantes que merece y España tiene los que le corresponde, y para evitar estos males, pide una conjunción de fuerzas obreras, cuya armonía traiga el bienestar de los pueblos.

Dice que la manifestación que al terminar el mitin ha de celebrarse, ha querido ser suspendida; pero ante lo que, sin serlo, parecía una amenaza, el señor gobernador accedió á que aquella se celebrase.

Recomienda la asistencia al Sardinero á rendir un tributo de admiración ante el busto del sabio don Augusto G. de Linares. Habla de un problema que en la actualidad hay latente, y, sin embargo, está abandonado, y que es preciso subsanar dicha falta.

Quéjase de la carestía de las subsistencias, cuyos precios no serían tan exorbitantes si el proletariado estuviese unido.

Resumen

El presidente resume en breves frases y pide se haga una colecta á favor de los presos por los sucesos de Penagos.

El compañero Bruno Alonso terminó haciendo algunas recomendaciones, entre ellas la siguiente, que dice así:

Y tengo que hacer otra recomendación importantísima. Todos sabéis que á consecuencia de la última huelga sostenida por la Tipografía, esta entidad quedó algo resentida, huelga que casi puede decirse que fué suscitada por la intransigencia de El Cantábrico, quizás el periódico que más ha estado engañando á los obreros. Y siendo esto así, yo, como presidente de este acto, os recomiendo que no leáis ese periódico, pudiendo considerar al que tal haga como un despreciable traidor á la clase proletaria.

El único periódico que debéis leer, y que tenemos la honra de tenerle aquí representado, es LA REGION CANTABRA.

Aplausos, vivas á LA REGION y voces de traidor á todo obrero que compre El Cantábrico. (Voces de aplausos.)

La manifestación

Después de celebrado el mitin, los organizadores, seguidos del numeroso público que asistió al Centro, se dirigieron, obser-

vando una correcta actitud, al Gobierno, entregando á la primera autoridad civil las conclusiones, que ya conocen nuestros lectores.

Por la tarde

En el Sardinero

Por la tarde una Comisión se trasladó al Sardinero á depositar dos coronas de flores sobre el busto de don Augusto G. de Linares.

El compañero Vayas pronunció algunas palabras ensalzando la figura de don Augusto.

También acudieron al pintoresco sitio millares de obreros, entre los que se veían centenares de lindísimas jóvenes que, como aquellos, celebraban la fiesta, realizando con su hermosa y alegre charla el acto.

Los obreros se dividieron entre la primera y la segunda playa, siendo ésta la causa de que pareciese que había menor número de personas que en años anteriores, cuando precisamente era todo lo contrario.

La tarde transcurrió sin que incidente de ninguna clase entorpeciese la jira, que, como ya hemos dicho, resultó magnífica, poniendo al mismo tiempo de relieve la cordura de nuestros obreros que dieron una muestra de su capacidad y de su cultura.

En todos los actos celebrados figuraron las banderas de las diferentes agrupaciones obreras.

Censuras

Uno de los temas que con más preferente atención se discuffían, y que más acerbas censuras mereció, fué la intransigencia de los periódicos La Alayala, El Diario Montañés, El Pueblo Cantábrico y El Cantábrico, que no permitieron á sus obreros celebrar el primero de mayo; pero las más duras censuras eran para El Cantábrico, del que decían que después de haber estado engañando á los obreros durante muchos años y que su vida se debía principalmente á la clase proletaria, ahora sentíase plutócrata, y haciendo causa común con los periódicos clericales no respetaba un día tan señalado como el primero de mayo.

Es preciso—decían—hacer una verdadera campaña contra dicho periódico, declarándole, por todos los medios, un encarnizado «boycot».

Es preciso—decían—hacer una verdadera campaña contra dicho periódico, declarándole, por todos los medios, un encarnizado «boycot».

Es preciso—decían—hacer una verdadera campaña contra dicho periódico, declarándole, por todos los medios, un encarnizado «boycot».

Á VALENCIA

Para asistir á la Asamblea de comerciantes españoles que dará principio en la bella ciudad del Turia el día 5 del presente mes de mayo, salieron ayer tarde, en el correo del Norte, nuestros apreciables amigos don Maximino Cobo, don Marcos Rabanal y nuestro querido gerente don Isidro Mateo.

A despedirlos acudieron á la estación muchos correligionarios y amigos particulares, entre los cuales se hallaban nuestro director, señor Fernández, y el concejal de este Ayuntamiento, señor Martínez.

Hasta la estación de Guarnizo fueron acompañados los excursionistas por nuestros compañeros de redacción señores Montero y Nicolás, y por el concejal don Eleodoro García.

Reciban los tres queridos amigos la expresión de nuestra simpatía y los deseamos feliz viaje, así como su más afortunado regreso.

Las diarreas verdes de los niños y todos los desarreglos que en sí lleva la dentición, se curan con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ.

(Pídanse en Farmacias y Centros de espedificos.)

Para Torrelavega

La cola de una revista

Sobre la mesa de Redacción tengo algunas cartas enviadas desde Torrelavega. En unas sus autores se quejan de que yo dije en la revista de la corrida celebrada en esta plaza el día 25 del mes pasado, que lo de traer la banda de música de la vecina ciudad era hacer el ridículo; en otras se me da la razón, y para terminar esta cuestión tan amablemente enojosa, voy á decir unas cuantas, pocas, palabras, no en descargo de mi conciencia, que bien tranquila está, sino para ver si los quejosos se dan por satisfechos y si algunas almas empobrecidas y ruines cesan en su labor contra este periódico.

1.º Si yo dije que me pareció ridículo que para honrar la presencia de un torerillo se trajese la Banda, era porque ese entusiasmo, no sé que lo demostrasen esos quejosos, que no son Torrelavega, autor, con Joaquín Dicoenta, cuando el ilustre autor de Juan José ha llegado en varias ocasiones á la industriosa ciudad, y cuidado que en beneficio de ésta ha laborado desde las columnas de El Liberal, de Madrid, el vibrante escritor. Como tampoco recuerdo que esos entusiasmos hánysen tenido con Alonso Velarde, cuya elocuencia derramada por aquellos pueblos es bien notoria, y... vamos, que entre Joaquín Dicoenta y Alonso Velarde y el diestro Marquina existe alguna diferencia.

2.º Por lo anteriormente expuesto y porque ya al aislarse de los santanderinos algunos de esos frescos torrelaveguenses que á Santander vinieron, es por lo que me pareció que había algo de ridículo ó de mal efecto si se quiere.

Por lo demás, yo no he querido ni he tenido intención de molestar á la banda ni

Torrelavega...
Recor...
La ges...
El alc...
ayer el...
Cortes...
«Esta...
lovan...
formal...
Tambi...
por el...
A ese...
la car...
Conde...
La con...
roses...
sentan...
dudera...
monta...
El col...
repre...
dotes...
digi...
ción...
geni...
de gu...
hacer...
idóne...
Nosotr...
que esa...
explic...
de la...
ario pr...
para...
tod...
da (q...
de dos...
mi...
Claro...
rios, ve...
cor...
estos...
sus...
bomb...
sentó...
el...
agui...
canta...
da de...
su...
que...
es...
un...
enem...
Decimo...
autoriz...
carre...
los...
trámit...
un...
emp...
palmas...
á...
tales...
cance...
de...
rio...
«En...
si no...
fuer...
que...
A pesar...
maver...
ría de...
los...
daran...
al...
acudiera...
á...
gente...
Pero...
si...
trada...
fué...
socio...
los...
El...
progr...
dillas...
con...
éxito...
con...
lucias...
y la...
desarrol...
La...
cinta...
titulada...
H...
merced...
La...
Corrida...
rearon...
Gal...
fin de...
fies...
Papeles...
público...
el...
gratuito...
sin...
La...
primera...
Primer...
cional...
cint...
tres...
parte...
Bolsa...
que...
trama...
la...
suerte...
gran...
jugac...
fortuna...
Interv...
con...
que...
é...
lador...
un...
la...
situación...
cómico...
pre...
el...
des...
duco...
á...
un...
colegios...
será...
bien...
r...
Comple...
peliculas...
más...
celebr...
impresio...
Hoy...
no...
montar...
el...
Paseo...
Com...
delectivo...
El...
début...
tres...
cuart...
clase...
en...
el...
doctor...
Hog...
tra...
la...
Man...
Dada...
la...
la...
compr...
tor...
señor...
C...
alios...
tant...
la...
aguran...
hendere...
del...
début...
No...
se...
nos...
re...
solicitado...
nos...
que...
los...
reclan...
«Advert...
remos...
ni...
firmada...
que...
no...
se...

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 2—(Varias horas).

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Ninguna modificación en la situación general.—Declaración de un desertor.—Un cañón gigante inutilizado.—Fuerte bombardeado.

Telegrafan de París transmitiendo el parte oficial que ha dado hoy el generalísimo de los ejércitos aliados que luchan en el frente Oeste de la guerra.

Según dice este parte, durante las últimas veinticuatro horas no se ha operado ninguna modificación en la situación general del frente.

Un soldado alemán, desertor de uno de los regimientos que luchan en Bélgica, ha hecho declaraciones de bastante importancia acerca del armamento de los alemanes.

El individuo en cuestión ha puesto en conocimiento de los jefes de los aliados la cantidad y clase de cañones que tienen los alemanes en Bélgica y Norte de Francia.

A propósito de cañones, aquí ha declarado que hará unos dos meses, aproximadamente, numerosos ingenieros de la fábrica alemana de cañones de Krupp se hallaban ocupados en los alrededores de la ciudad de Dixmude dirigiendo los trabajos que realizaban una gran cantidad de obreros alemanes y belgas para procurar la instalación de un cañón de Marina monstruo, de un alcance larguísimo.

Se tenía conocimiento de que los disparos de ese cañón habían de ser de un efecto sorprendentemente terrorífico y los alemanes tenían la convicción de que no podía existir fuerte alguno que le pudiera resistir.

Se cree fundadamente que este cañón, de tan extraordinarias condiciones, ha sido utilizado por los alemanes en el último bombardeo verificado contra el puerto francés de Dunkerque.

Si es cierto esto, que probablemente lo será, el bombardeo de Dunkerque con ese cañón se ha realizado desde una distancia de 38 kilómetros que existe desde la ciudad belga de Dixmude, en cuyos alrededores se encontraba el famoso cañón, y el puerto francés.

Es más todavía. Se asegura por el desertor alemán que con tal arma se dispararon en el bombardeo de Dunkerque nueve granadas, pero se desconocen los efectos que hayan podido ocasionar.

Ahora bien. El terrorífico cañón ó no se ha vuelto á hacer funcionar, aunque en el Estado Mayor del ejército alemán existía el propósito de repetir el bombardeo del puerto francés.

El bombardeo no se ha repetido, y el cañón de Dixmude no ha sido utilizado en ninguna otra acción guerrera.

Por todo lo cual se cree por el ex-soldado del kaiser que el cañón monstruo se encuentra averiado.

La importancia y las causas de la avería no pueden precisarse, pero éstas se cree que hayan sido, ó bien por la misma clase del tiro, verdaderamente extraordinaria y que es probable que la misma materia de que está hecho el cañón no haya podido resistir y le haya hecho reventar, ó bien que en los bombardeos realizados en Dixmude y sus alrededores por los aviadores franceses y belgas haya caído alguna bomba sobre el cañón, averiándole, y determinando, por tanto, la inutilización del cañón, y como consecuencia obligada la imposibilidad de seguir empleándole y de repetir el bombardeo de Dunkerque ni realizar ninguno otro, al menos en el que se tuviera el propósito de utilizar aquel arma.

Aparte de esta noticia, y á continuación de ella, el parte oficial dado hoy por el cuartel del generalísimo francés comunica que en el día de ayer, y sin necesidad de monstruosos cañones, la artillería de las tropas aliadas bombardeó uno de los puestos que defienden el frente Sur del campo strincherado que rodea la antigua ciudad famosa de Metz.

El bombardeo, si no ha dado un resultado inmediatamente positivo, al menos ha disminuído la cantidad de defensas del Norte por las condiciones de dudosa estabilidad en que ha quedado el frente bombardeado.

Además las pérdidas sufridas por los defensores alemanes han sido en crecido número, mientras que las que han tenido que lamentar los franceses son escasísimas.

Termina el parte oficial de hoy reafirmando que en todo el resto del frente franco-belga-alemán no ha ocurrido desde ayer novedad alguna.

Comunicado oficial ruso

Progresos en el Niemen.—Muchos alemanes prisioneros.—Ataques alemanes rechazados.—Fuego intensísimo.

Comunican de Petrogrado que el parte dado hoy por el Estado Mayor del gran duque Nicolás participa que las tropas rusas continúan progresando incesantemente en la orilla izquierda del río Niemen.

En el combate librado ayer hicieron á los alemanes muchos muertos y heridos, cogiéndoles además gran cantidad de prisioneros, entre ellos á numerosos oficiales.

También durante el día de ayer el enemigo atacó con grandes fuerzas la posición de Sosnia, trabándose un furioso combate.

Aunque las tropas rusas que defendían dicha posición eran extremadamente exiguas si se compara con la importancia de las tropas alemanas que atacaban, aquéllas se defendieron con gran valentía durante largo tiempo, hasta que al fin los alemanes, convencidos de no poder conseguir su propósito, se retiraron destruyéndolos, dejando en los alrededores de la posición atacada muchos muertos y llevándose los heridos.

También realizaron los germanos otros ataques igualmente furiosos y con tropas numerosísimas á las posiciones establecidas entre los ríos Guissa y Szkiwa, de los que fueron asimismo rechazados con tremendas pérdidas.

En toda la región de la Prusia oriental el fuego de artillería que hacen los alemanes todos los días y tanto de día como de noche, es intensísimo, aunque de ningún provecho para ellos.

En los Cárpatos.—Los austriacos atacan, siendo rechazados con pérdidas.—Las alturas tomadas por los rusos, quienes hacen un millar de prisioneros y prosiguen su avance, rechazando al mismo tiempo los ataques de los alemanes.

Añade el parte oficial de Petrogrado que en la región de los Cárpatos la lucha sigue enconadísima y con grandes pérdidas por ambas partes combatientes.

Los austriacos atacaron á nuestras tropas cuando éstas avanzaban por la región de Polen, en dirección de Ujok.

La batalla que se empeñó fué sangrienta, pero al fin de ella fueron completamente derrotados, retirándose con muchas bajas.

Las tropas rusas continúan su avance hacia Stuy.

En el camino de esta ciudad tomaron dos alturas al Sur de Rozinka y de Golowtako, en cuyas acciones hicimos á los austriacos más de un millar de prisioneros.

En nuestro paso por Wyzkav sufrimos varios ataques de los alemanes, que fueron fácilmente rechazados por nuestras tropas, que continúan su avance por Hungría.

NOTICIAS GENERALES

El Congreso de la paz

Dicen de Ferrol que continúan marchando á sus respectivas naciones y provincias los sindicalistas y anarquistas que vinieron á tomar parte en el Congreso de la paz que había de celebrarse en esta capital y que ha sido suspendido por orden del Gobierno.

Otros niéganse á marcharse del Ferrol, por lo que están siendo muy vigiladísimos, temiendo que produzcan algún desorden.

La enfermedad de Azcárraga

El jefe del Gobierno, señor Dato, ha visitado esta tarde al presidente del Senado, general Azcárraga.

La impresión sacada por el presidente del Consejo era muy dolorosa, pues la gravedad subsiste.

El enfermo ha pasado la noche in-

tranquilo, y los médicos no modifican el diagnóstico.

Al anochecer se ha acentuado la gravedad, habiendo perdido el conocimiento y delirando con frecuencia.

Dato y el duque de Mandas

Hoy ha conferenciado con el señor Dato el duque de Mandas.

El primero sigue recibiendo numerosos telegramas por su designación para presidente del Círculo Conservador de Madrid.

El señor Dato dice que ha aplazado para el miércoles el Consejo, al cual llevará el señor Bugalla ultimados algunos proyectos de Hacienda bastante interesantes.

La vuelta de Besada

De regreso de Alcoy, ha llegado á Madrid el presidente del Congreso señor Besada.

Este viene satisfecho de los agasajos de que ha sido objeto.

Hundimiento de una rampa

El gobernador de Baleares comunica que en Mahón se ha hundido una rampa sobre un grupo de viviendas, causando dos heridos.

El discurso de don Melquiades

El señor Dato dice que le ha complacido el discurso pronunciado por don Melquiades y que de él se desprende que los tres grupos liberales se unirán en breve para formar un solo, potente.

TREMENDO INCENDIO

La ciudad de Colón destruida

DIEZ MILLONES DE PÉRDIDAS

Un telegrama recibido de Londres participa que en dicha capital se ha recibido un cablegrama de Nueva York comunicando que un violentísimo incendio está destruyendo la ciudad de Colón, capital de Panamá.

La ciudad se encuentra ardiendo por todos los extremos.

Han sido pedidos socorros con urgencia, aunque se teme que cuando lleguen ya se encuentre completamente destruida.

No se tienen más noticias hasta ahora de este desastre, ignorándose también sus causas.

Las pérdidas sufridas hasta ahora se calculan en diez millones de pesetas.

TOROS

En Madrid: Seis becerros de Trespalacios para los dos Gallos y Celita ó el rey del acero.

Con una gran entrada, y sustituyendo el gallego Celita al trianero Belmonte, que se encuentra herido á consecuencia de un puntazo recibido en una mano toreando en Jerez, se ha celebrado esta tarde en la plaza de la carretera de Aragón la anunciada corrida de toros.

La desilusión al saberse que el fenómeno no tomaba parte ha sido enorme, habiendo llegado á acentuar dicha desilusión al creerse que tampoco torearía Joselito, pues decíase que éste se encontraba enfermo.

Mas la cosa no fué cierta y el cartel quedó confeccionado con Rafael, Joselito y Alfonso Cela, repetido hoy en vista del buen éxito obtenido en la última corrida toreada en esta plaza.

Los toros de Trespalacios resultaron pequeños y mansos.

El primero fué echado al corral.

El Gallo tuvo una tarde regular, ni cantó ni huyó, ni estuvo mal ni estuvo bien, cumplió á medias.

Con el estoque terminó pronto con sus dos enemigos, con la muleta se mostró valiente y toreando desde cerca, como igualmente con el estoque.

Celita logró otro éxito como matador.

Con la muleta y el capote estuvo valiente y adornado y á la hora del endiñen se portó como los guapos.

A sus dos toros los tumbó de dos magníficos volapiés, entrando corto y por derecho, valiéndole dos grandes ovaciones.

El público salió satisfecho del trabajo del Gallego.

Joselito bien en conjunto, pero sin reparar estos límites ni dar una nota verdaderamente artística.

Únicamente banderilleando al sexto logró entusiasmar á los aficionados, pues colocó tres archimonumentales pares de rehiletos.

En Carabanchel: Seis toros de Bueno, que resultan malos, para Copao, Jiménez y Praderito, que va al hule.

En la plaza carabancholesca se han lidiado esta tarde seis buenos mozos de don José Bueno, que resultaron mansurrones y difiles.

De despacharlos estaban encarga-

dos los diestros Copao, Jiménez y Praderito.

El primero, á falta de otra cosa, le sobró voluntad y despachó brevemente á sus adversarios, recibiendo algunos aplausos.

Jiménez Pastor, mal en los suyos, demostrando una ignorancia supina. Se hartó de pinchar.

Praderito estuvo valiente en el primer toro, quitando.

Al rematar uno de los quites, el toro se le coló por debajo del capote, infrinándole una cornada en la región glútea, de tres centímetros de extensión por doce de profundidad.

También el banderillero Chico del Cajón sufrió una herida leve en el parietal derecho.

En Bilbao: Seis toros de don Félix Urcola que proporcionan un triunfo al «indio» Gaona toreando con Cocherito y Freg.

Con una entrada regular se ha celebrado la primera de las corridas de mayo y que, como se sabe, ha tenido que darlas la Caridad, por haberse negado á ello el empresario «Finito».

Los toros estuvieron magníficamente presentados y cumplieron aceptablemente.

Gaona tuvo una buena tarde, tanto con el capote y la muleta, que lo mejoró de un modo superiorísimo, como con los palos, metiendo tres pares inmejorables, derrochando arte y finura.

Con el estoque se portó muy guapamente, por lo que fué aplaudidísimo.

Cocherito no paso de estar aceptable, pasando su trabajo casi desapercibido.

Luis Freg cosechó muchos aplausos por su valentía y buen arte.

Con el estoque se deshizo de los dos Urcolas que le cupieron en suerte de un modo breve y lucido, cortando la oreja de uno de los toros.

En Barcelona: Malla obtiene otro triunfo toreando con Mazzantinito y Saleri toros de Urcola.

Con una buena entrada ha tenido lugar hoy la anunciada corrida de toros perteneciente á la ganadería de Urcola.

Los bichos resultaron grandes, duros y poderosos.

Mazzantinito cumplió á medias, más bien tirando á mal que á bien.

Con el alfanje estuvo leve, pero sin hacer nada notable.

El héroe de la corrida ha sido el vallecano Agustín García Malla, quien parece ser que viene arreando de firme.

En sus dos toros realizó dos colosales y emocionantísimas faenas de muleta.

Toreó metido entre los pitones dando pases de todas maneras, que fueron justamente ovacionados.

A la hora de la verdad arrió dos buenos estoconzos, siendo aplaudidísimo y contratado nuevamente.

El alcarreño Saleri estuvo en conjunto bastante bien y su labor mereció los aplausos de los aficionados catalanes.

En Valencia: Seis portugueses de Palha para Petreño, Fortuna y Marchenero

Hoy y con buena entrada, ha tenido lugar una novillada en la que se han lidiado seis toros de don José Palha y Blanco, que no gustaron.

Petreño desigual en sus toros, no logrando entusiasmar á nadie.

Fortuna muy valiente y habilidoso con el capote y la muleta.

Con el pincho se deshizo pronto y bien de los dos de Palha. Fué aplaudido y contratado nuevamente.

Marchenero se mostró guapo y toterero.

Con el capote se adornó enormemente, toreando por «marcheneras», suerte que era desconocida, siendo aclamadísimo.

A la hora de matar se portó muy bien, completando su buena labor.

Fué sacado de la plaza á hombros de los «millonarios».

En Alicante: Flores, para Adolfo Guerra y Belmonte chico

En Alicante se ha lidiado ganado de Flores, que resultó bravísimo.

Adolfo Guerra se ha mostrado superior toreando y monumental matando, por lo que fué obsequiado con una oreja.

Belmonte chico tuvo el santo de espaldas, pues en uno de los toros recibió los tres avisos, viendo salir á los mansos para retirar al corral al mechado toro.

En Tetuán: Lamorenas para Infante, Panadero y Solís

Los toros de Lamorena jugados esta tarde en la plaza de Tetuán han resultado mansos.

Infante no pasó de regular.

Posadero, cumplió.

Solís, mediano.

Zaragoza: En la plaza aragonesa se ha corrido ganado de Hernández, que fué grandote, pero manso de solemnidad.

Rodarte chico estuvo superiorísimo toreando y banderilleando, y muy bien con el estoque.

Herrero, en conjunto, supo agradecer á sus paisanos, pues se portó buenamente.

CORTÁZAR.

DE BILBAO

El Dos de Mayo

La víspera empezaron los trabajos para conmemorar la Fiesta de la Libertad.

Las bandas de música municipal, militar y particulares han recorrido la villa tocando alegres pasacalles y los himnos alusivos á la liberación de Bilbao.

En la Sociedad El Sitio se han celebrado los banquetes tradicionales, que han estado animadísimos.

Asistieron muchísimos comensales. En la Plaza Vieja tuvo lugar la tradicional romería, y en el Arenal concierto musical por las bandas municipal y del regimiento infantería de Garelano, hasta última hora de la noche.

A primera hora de la madrugada ha empezado á reconcentrarse gentío en el paseo del Arenal, para asistir á la verbena, que se ha visto muy concurrida.

Han sido numerosos los puestos de refrescos, rosquillas, churros y otras zarandajas.

Ha amenizado la fiesta la banda de Santa Cecilia, numerosos coros de ciegos con guitarras y bandurrias y bastantes pianos de manubrio.

A las nueve han salido de sus encierros los gigantes y cabezudos, precedidos del monumental gargantúa, dirigiéndose al Ayuntamiento, desde donde han abierto, á las diez, marcha á la procesión cívica por el siguiente orden:

Corona de los republicanos, precedida de las Juntas respectivas y afiliados, en filas larguísimas, de los partidos Autónomo, Radical y Federación Republicana.

Corona del partido liberal; del Cuerpo de forales, costeada ésta por suscripción entre el Cuerpo, por negarse los bizkaitarras á que se costeara por la Diputación; de la Sociedad El Sitio; de los auxiliares supervivientes y del Ayuntamiento.

Todas han llevado numeroso acompañamiento.

Precediendo á la corona del Ayuntamiento han ido todas las autoridades civiles y militares.

Corrabán la procesión dos compañías del Regimiento infantería de Garelano.

En el Cementerio de Mallona, y ante el monumento levantado á los héroes de la libertad, y en el cual reposan sus cenizas, han sido pronunciados los discursos alusivos al acto por los presidentes de las entidades políticas y por las autoridades respectivas.

Por los republicanos han sido depositados ramos de flores ante la tumba de don Horacio Echevarrieta.

Por el mismo orden ha vuelto la procesión cívica, disolviéndose en el Ayuntamiento con el mayor orden.

Al acto han asistido las bandas de música Municipal, Santa Cecilia y la del regimiento de Garelano.

Por la tarde

A las dos de la tarde se ha celebrado en la patriótica Sociedad El Sitio un gran concierto al que han asistido, previamente invitadas, las autoridades civiles y militares; el acto ha tenido lugar en el salón de fiestas.

Por la noche

A las diez de la noche se ha celebrado un importante concierto en la Sociedad «El Sitio», á cargo del sexteto Paulino y del tenor Emilio López Baquero, que ha venido de Madrid con este objeto.

En la Sociedad Juventud Republicana, Club Cocherito, Tertulia Taurina y otras Sociedades se han celebrado grandes bailes.

En la Plaza Vieja y Paseo del Arenal se han repetido la romería y los conciertos que han durado hasta primera hora de la madrugada.

Ha lucido su importante y vistosa iluminación la Sociedad El Sitio, igualmente otras Sociedades se han visto iluminadas con otras más sencillas pero no menos vistosas.

Todas las Sociedades demócratas, al igual que los domicilios oficiales, lucieron colgaduras y han izado sus banderas.

Casi todo Bilbao está engalanado.

Los carlistas, para no presenciar los festejos, han estado de jira desde las primeras horas de la mañana.

BILBAO.

Torrealevega, puesto que por el engrandecimiento de ésta y por su desarrollo industrial y comercial ha laborado en la Prensa con arreglo á las modestas fuerzas, como puede probarlo.

Y nada más.

KURRO KALCCA.

POLÍTICA LOCAL

Recordamos de La Alalaya correspondiente al día 1.º de mayo:

La gestión de nuestros representantes

El alcalde, señor Gómez y Gómez, recibió ayer el siguiente telegrama del diputado á Cortes señor conde de Manilla:

«Esta mañana ha salido la real orden revo- gando á ese empresario municipal de las formalidades de subasta.

También ha sido firmada esta mañana por el ministro de Fomento la autorización á ese Ayuntamiento para la construcción de la carretera de Cabo Mayor á la Albericia.

Conde de Manilla.

La constante labor que en pro de los intereses de nuestra ciudad realizan los representantes en Cortes conservadores es verdaderamente digna de aplausos de todos los montañeses.

El colega, en su afán de bombardear á los representantes en Cortes y á falta de otras dotes dignas y merecedoras de la aprobación general, ha dado en aplaudir esa especie de guardia permanente que acordaron hacer en la Corte los senadores y diputados idóneos.

Nosotros bien comprendemos el sacrificio que esa guardia supone, lo que no podemos explicarnos es que su órgano en la prensa de la localidad se empeñe volcar el incensario por labor que tan satisfactoriamente para todos supo cumplir don Honorio Torrida (q. e. p. d.) por la modesta retribución de dos mil pesetas anuales.

Claro que, á falta de triunfos parlamentarios, ve-e La Alalaya en la necesidad de hacer estos ejercicios malabares para justificar sus bombos, mas hay que tener muy presente el buen criterio de sus lectores para aguilatar los méritos de esa labor tan demandada y no olviden que solo un paso más de su entusiasmo al ridículo; palabra, que es un consejo espontáneo de honrado enemigo!

Decimos esto, creyendo que el conseguir autorización para efectuar las obras de una carretera y relevar á nuestro Municipio de los trámites legales é inútiles para efectuar un empréstito, no sea motivo para batir palmas á un diputado á Cortes, puesto, que tales conce- tinos han estado siempre al alcance de cualquier portero de un ministerio.

En verdad que viene gracia el colega, si no fuera por él moriríamos de nostalgia!

SAVIGÁN.

LOS CINES

NARBÓN

A pesar de la tarde verdaderamente primaveral, que dió ocasión para que la mayoría de los habitantes de la ciudad se trasladaran al Sardinero, no faltó público que acudiera á este cine, dando un buen contingente.

Pero si en las sesiones de la tarde la entrada fué algo floja, en cambio desde las siete los llenos fueron completos.

El programa, tanto en las sesiones sencillas como en las dobles, constituyó un éxito, conquistado por la bondad de las películas y los asuntos que en las mismas se desarrollan.

La cinta de 1.900 metros, en dos partes, titulada Hipnotismo, logró un triunfo justo y merecido. Igualmente obtuvo un buen éxito la Corrida de toros en Valencia, en la que torearon Gallo, Flores y Paoo Madrid. Y para fin de fiesta se estrenó la película cómica Peripetias de Sorley, que hizo las delicias del público, el cual rió á mandíbula batiente las graciosísimas escenas que tiene la «film».

Las películas que se exhibirán hoy son de primera fuerza en el arte cinematográfico.

Primeramente se proyectará una sensacional cinta dramática de 1.400 metros, en tres partes, titulada: Una gran jugada de Bolsa que, como su título indica, gira toda su trama alrededor de un capitalista á quien la suerte le favorece y por medio de Una gran jugada de Bolsa, logra aumentar su fortuna.

Intervienen en la obra personajes que hacen que ésta adquiere á los ojos del espectador un interés grandísimo, porque tanto las situaciones dramáticas como las de corte cómico predisponen el ánimo para presenciar el desenvolvimiento del arte que conduce á un fin altamente moralizador. De ahí cogimos que Una gran jugada de Bolsa será bien recibida por el público.

Completarán el programa chistosísimas películas cómicas, interpretadas por los más celebrados autores que se dedican á impresionar cintas de cine.

PRADERA

Hoy no hay función, para dar lugar á montar el decorado que la compañía de Paoo Comes trae expreso para las obras detectivescas que ha de representar.

El debut se verificará mañana á las seis y tres cuartos, con el estreno del drama político en cuatro actos, titulado El secreto del doctor Hoppson. Aventuras de Nick Carter contra la Mano Negra.

Dada la gran fama de que viene precedida la compañía que dirige el excelente actor señor Comes y los grandes éxitos obtenidos, tanto en Madrid como en provincias, la auguramos una provechosa campaña, que tendremos ocasión de confirmar después del debut.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sépanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclamamos al no verlos publicados.

Advertimos también que no insertaremos ninguna queja que no venga firmada por persona conocida, aunque no se publique el nombre.

Cámara de Comercio

Las dificultades surgidas para la importación de mercancías y productos alemanes...

DESDE PENAGOS

UNA ALCALDADA

Con motivo de ser la época presente la de la rectificación del Censo electoral...

El alcalde quedó en dar me recibo al momento, mas como estaba despachando unos expedientes de quintas me hizo esperar...

Voy a firmarla a un establecimiento próximo y cuando volvi ya se disponía el alcalde a abandonar el local...

Un vecino que había presenciado asqueado tal acto, le gritó que si no pagaban los vecinos al Ayuntamiento para que tengan papel en el que hacer un recibo...

El secretario decía después que el asunto tenía mal cariz, aunque si se lo ordenaba el alcalde estaba dispuesto a extender el recibo...

Por todo lo cual tuve que volverme a casa con un palmo de narices y con el escrito en la mano...

Todos estos hechos que acabo de relatar fueron presenciados por varios vecinos de esta localidad...

MARCELINO VELASCO

Para el señor alcalde

Algunos vecinos de la calle de Menéndez de Luraco se han acercado a nuestra Redacción manifestándonos la existente necesidad de que la grava que desde el mes de febrero se halla extendida en dicha calle sea apisonada todo lo antes posible...

Como consideramos de justicia esta queja, se la transmitimos al señor Gómez para que, como es de justicia, la atienda como se merece.

Ambiente deportivo

DE FOOT BALL

En los Campos de Sport

TRIUNFA EL "KOBAN"

Antes del partido

Una hora antes de celebrarse el importante encuentro entre los equipos del "Koban", azules, y el "España F. C.", rojos...

Desde el primer momento se podía afirmar que el "match" sería reñidísimo y de una importancia grande...

AUDIENCIA

En el tron de las ocho de la mañana del día de hoy sale para Santoña el tribunal de esta Audiencia...

En dicha causa figuran como testigos varios penados y empleados del penal, siendo este el motivo de que el citado juicio se celebre en Santoña.

NOTAS MARÍTIMAS

Movimiento de buques

Entrados: «Numancia», «Cabo Toriñana» y el correo español «Alicante».

Salidos: «García número 3».

Buques atracados, en carga y descarga

«Cabo Espartel», en el quinto muelle longitudinal de Maliaño, descargando sal.

«Peña Castillo», en el Astillero.

«Numancia», en el muelle de Complemento, del Astillero, cargando mineral.

«Cabo Toriñana», en el segundo de Maliaño, descargando general.

«Alicante», correo español, en el tercero, en lento, de Maliaño.

Buques que se esperan

Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«Haiti», vapor correo francés, procedente de Burdeos.

«Cabo Blanco», de Coruña, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«José de Aramburu», en Bilbao.

«Pedro Luis Lacave», en Burdeos.

COMPANIA DEL VAPOR «ESLES»

«Esles», en Bilbao.

COMPANIA MONTAÑESA

«Matienzo», en viaje a La Rochelle.

«Asón», en Ayr.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en Huelva.

Adolfo, en viaje a Nueva York.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Glasgow.

«Peña Cabarga», en Rochefort.

«Peña Castillo», en Santander.

«Peña Rocías», en Bayona.

«Peña Sagra», en viaje a Bayona.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Pravia.

«María Mercedes», en Gijón.

«María Pilar», en Bilbao.

«María Cruz», en Fontán.

«María Gertrudis», en Pravia.

«María Clotilde», en Luraco.

«María del Carmen», en Pasajes.

«Francisco García», en Gijón.

«García núm. 2», en Santoña.

«García número 3», salió para Gijón.

Telegramas recibidos del tiempo

Vigo: Viento, O; fojo; mar, llana; tiempo, bueno; barómetro, 760; 20.

Ferrol: Viento, E; flojito; marejadilla, del N. O.; horizonte, limitado por la niebla; barómetro, 754.

Semáforo-Cueto: Calma; mar, llana; celeridad.

Marcas para hoy

Ploemares: Mañana, 5,02; tarde, 6,17.

Fajares: Mañana, 0,00; tarde, 0,14.

Para tener la hora oficial hay restar quince minutos.

Denuncias y sucesos

Atropello de un mal ciclista

A las doce y media de la mañana del día de ayer fué atropellado en la calle de Amós de Escalante, por el joven José Domínguez Quirral, de 26 años, que montaba una bicicleta...

Insultos

Ayer fué denunciada ante la Guardia municipal la individuo mayor de edad Pilar Gutiérrez, que vive en el barrio de San Martín...

Caida

Ayer fué curado en la Casa de Socorro el dependiente de un establecimiento de bebidas de la calle de Madrid, José Fernández de 15 años...

Mordido por un perro

También fué curado en el citado centro benéfico la chica Matilde López, de 15 años, de una herida en el muslo izquierdo.

Caida de un árbol

Igualmente fué curado en ya mencionado establecimiento el niño de 10 años Julián Valdés Pérez, de la fractura del codo derecho...

Las heridas se las causó el Julián al sufrir una caída, cuando estaba encaramado en un árbol, cogiendo jorges.

Después de curado pasó al Hospital de San Rafael.

Escándalo

Han sido denunciados por los agentes gubernativos los individuos mayores de edad Francisco García Muñoz y Tomás Abascal Díez...

SECCIÓN DE NOTICIAS

PARA NUESTROS LECTORES

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica, creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque, de Madrid...

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración...

Se trasposa tienda de Ultramarinos

con 6 sin géneros, módico alquiler, sitio céntrico, adaptable para toda clase de industrias.

Para detalles y condiciones, Florida, 10, 1.ª, izquierda, de dos a cuatro de la tarde.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continúa desde las siete. Estreno de la sensacional película dramática de 1.400 metros...

Una gran jugada de Bolsa

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Ayer falleció en esta ciudad el joven Venancio Bolado, hijo de nuestro apreciable amigo don Venancio.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Benito Moreno, de veinticinco años...

Antonio Saraterio, de veinte años, de una herida inoisa en el dedo índice izquierdo.

Encarnación Gómez, de treinta y un años, de una herida en el brazo izquierdo.

Matilde López, de quince años, de una herida en el muslo izquierdo.

Julio Palazuelo, de nueve años, de una herida contusa en la región frontal.

Elvira Suárez, de veintidós años, de una herida incisiva y extensa en el antebrazo izquierdo...

De quintas

Los mozos que a continuación se expresan se presentarán en el negociado de Reemplazos del excelentísimo Ayuntamiento...

Eugenio Ortiz Caballero y Jesús Saez San Gil, del reemplazo de 1912; Amador Orube San Miguel, de 1913; Silvilio Cuesta Garrido y Francisco Vara Ripol, de 1914...

Salón PRADERA

Hoy no hay función. Mañana, a las seis y tres cuartos, debut de la notable Compañía de dramas policíacos...

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera. Hoy no hay función. Mañana, a las seis y tres cuartos, debut de la notable Compañía de dramas policíacos...

Estreno de la sensacional película dramática de 1.400 metros en tres partes, titulada Una gran jugada de Bolsa.

Preferencia, 0,40; general, 0,20. Café Español. Grandes conciertos diarios.

Gran tintorería LA CENTRAL. Hoy no hay función. Mañana, a las seis y tres cuartos, debut de la notable Compañía de dramas policíacos...

LUIS EGUÍA. Se limpia en seco y se tifican toda clase de prendas en todos los colores.

LA PERUANA. BODEGA DE VINOS FINOS NOBLEJAS (TOLEDO). Almacén al por mayor y menor LIBERTAD, 2, SANTANDER.

INDALECIO CRIALES FABRICANTE DE CHORIZOS HARO (RIOJA) PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO FLORIDA 18, 2.º - SANTANDER

Unión Cantabra Industrial SOCIEDAD ANÓNIMA Fábrica de toda clase de pastas para sopa SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES "JABÓN TIERRUCA" Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos...

La Cruz Blanca (S. A.) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, CIERRE DE LA BOLSA, DIA 30 DIA 1. Lists various market indices and prices.

SANTANDER POSTAL PUENTE, 10. - TELÉFONO 474. Escritorios públicos para Mensajes, Comisiones y Representaciones...

CAFÉ IMPERIAL ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 28 Santander. El más cómodo y el mejor situado...

No comprar ni arreglar ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA. Alarazanas, núm. 17 (al lado del estanco)...

Almacén de vinos tintos y blancos SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que no tiene competidor en esta plaza...

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno...

Casa del MADRILEÑO Chicharros de Madrid Isabel II, 8, frente al Mercado de la Esperanza

EL LOUVRE Se han recibido grandes novedades para la temporada de verano.

La Primera de Rionansa CAFÉ Y HERIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Gran Café Restaurant "Royal" DE JULIAN GUTIÉRREZ. Cocina escogida, vinos famosos...

CAFÉ ESPAÑOL GRANDES CONCIERTOS DIARIOS SALÓN DE BILLARES SERVICIO ESMERADO

EL Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura...

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD

B. L. DOMECCO Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

